

中国基金业扶贫汾西行：

两年三大扶贫项目落地 “组合拳”助力汾西县明年实现脱贫

本报记者 王思文

的硬仗。

进入冬季的北方，虽然没有往年那么冰冷刺骨，但依然寒气袭人。近日，《证券日报》记者跟随中基协及相关会员单位一行乘坐火车，出北京、过太原，再换乘汽车一路辗转南下，最终抵达山西省临汾市汾西县。在这里，我们对汾西县三大扶贫工作及其他公益项目进行了两天的实地走访。

一年来，中国基金业在汾西定点扶贫工作取得了初步成效，三大扶贫工作实现落地：“光伏农场”扶贫项目已经建成并网发电，开始发挥“扶贫托底”效益；“汾西产业扶贫投资基金”正式设立，产业扶贫开发的功能得到很好发挥；“洪昌养殖”项目取得突破性进展，“富民”又“强企”的资本市场专业扶贫模式初见成效；在中基协的协助下，“电商扶贫”逐步走上快车道，开始发挥扶贫示范作用。

未来，在2018年汾西定点扶贫工作取得重要成果的基础上，中基协将继续打出“组合拳”，助力汾西2019年底实现脱贫摘帽的目标。

光伏农场开始发挥 “扶贫托底”效益

汾西县洪昌养殖有限责任公司是汾西县“一县一业”的龙头企业，也是农业产业化省级重点龙头企业。

陈海明是洪昌饲料厂的员工之一，他是汾西太阳山人，也是建档立卡贫困户之一。几年前，陈海明一直靠种植维持一家五口人的生计，一个月收入仅400元。洪昌饲料厂为陈海明提供了就业岗位之后，目前月收入达2400元以上，全家已经实现脱贫。

事实上，在助力汾西县的脱贫攻坚工作中，洪昌公司在肉鸡养殖产业形成了集饲料加工、肉鸡养殖、屠宰分割、鸡产品深加工、产品销售于一体的产业链，为汾西县的广大贫困户农户创造了很多就业机会。

对此，去年中基协为洪昌养殖引入了战略合作伙伴——中国土畜进出口商会肉鸡出口分会首任会长单位“山东诸城外贸”，并在去年年底合作完成了27.5吨鸡肉产品阿富汗出口订单。目前双方已成立合资公司，计划在汾西县建立肉鸡养殖、屠宰、深加工的

产业链。今年，中基协将继续通过“金融+产业扶贫投资基金”和“洪昌养殖与诸城外贸战略合作”三大扶贫重点项目。

由此，汾西县在这片黄土高原残垣沟壑区上，正式开始打响脱贫攻坚

攻坚战。洪昌公司一直靠种植维持一家五口人的生计，一个月收入仅400元。洪昌饲料厂为陈海明提供了就业岗位之后，目前月收入达2400元以上，全家已经实现脱贫。

事实上，在助力汾西县的脱贫攻坚工作中，洪昌公司在肉鸡养殖产业形成了集饲料加工、肉鸡养殖、屠宰分割、鸡产品深加工、产品销售于一体的产业链，为汾西县的广大贫困户农户创造了很多就业机会。

对此，去年中基协为洪昌养殖引入了战略合作伙伴——中国土畜进出口商会肉鸡出口分会首任会长单位“山东诸城外贸”，并在去年年底合作完成了27.5吨鸡肉产品阿富汗出口订单。目前双方已成立合资公司，计划在汾西县建立肉鸡养殖、屠宰、深加工的

产业链。今年，中基协将继续通过“金融+产业扶贫投资基金”和“洪昌养殖与诸城外贸战略合作”三大扶贫重点项目。

由此，汾西县在这片黄土高原残垣沟壑区上，正式开始打响脱贫攻坚

基金代码	基金名称	日期	份额净值(元)	累计净值(元)
168103	九泰锐盈定增灵活配置混合型证券投资基金	2018年12月5日	0.855	0.855
002384	九泰鸿祥服务升级灵活配置混合型证券投资基金	2018年12月5日	1.012	1.012
基金代码	基金名称	日期	份额净值(元)	累计净值(元)
168103	九泰锐盈定增灵活配置混合型证券投资基金	2018年12月5日	0.855	0.855
002384	九泰鸿祥服务升级灵活配置混合型证券投资基金	2018年12月5日	1.012	1.012
名称	代码	日期	单位净值	累计单位净值
财通资管鑫达混合 A	005307	2018-12-5	1.0188	1.0368
财通资管鑫达混合 C	005308	2018-12-5	1.0154	1.0315
财通资管鑫达混合 E	005882	2018-12-5	1.0087	1.0087
日期	基金名称	基金代码	基金单位净值	基金累计净值
2018-12-5	创金合信转债精选债券 A	002101	1.0160	1.0816
2018-12-5	创金合信转债精选债券 C	002102	1.0150	0.9913
2018-12-5	创金合信沪深 300 增强 A	002310	0.8777	1.0157
2018-12-5	创金合信沪深 300 增强 C	002315	0.8770	1.0220
2018-12-5	创金合信中证 500 增强 A	002311	0.8219	0.8219
2018-12-5	创金合信中证 500 增强 C	002316	0.8258	0.8258
2018-12-5	创金合信享尊享纯债债券	002336	1.087	1.103
2018-12-5	创金合信金融地产精选股票 A	003232	0.8255	0.8958
2018-12-5	创金合信金融地产精选股票 C	003233	0.8249	0.9036
2018-12-5	创金合信尊泰纯债债券	003289	0.9992	1.0331
2018-12-5	创金合信量化核心混合 A	004359	0.9444	0.9944
2018-12-5	创金合信量化核心混合 C	004360	0.9273	0.9773
2018-12-5	创金合信智聘债券	003193	1.0432	1.0622
2018-12-5	创金合信科技成长股票 A	005495	0.7821	0.7821
2018-12-5	创金合信科技成长股票 C	005496	0.7801	0.7801
2018-12-5	创金合信价值红利混合 A	002463	0.9818	0.9818
2018-12-5	创金合信价值红利混合 C	005404	0.9724	0.9724
基金代码	基金名称	份额净值	份额累计净值	

的产业链。

据相关人士介绍，该项目建成后将可以安置3000名贫困人口就业，间接带动汾西县1万人脱贫致富。

除此之外，以中基协捐助给汾西县的1000万元产业扶贫资金为基础，山西证券与汾西县政府的平台公司合作，在2018年初还在汾西县注册设立了“汾西产业扶贫投资基金”，李争东是该项目投资经理，该基金目标募集规模1亿元，计划将以股权投资基金的方式，为汾西县重点产业的发展引入资本、管理和其他资源，助力汾西产业扶贫。

截至目前，8座光伏电站

累计发电量110.22万度，发电收益92万元，按年化计算，8个光伏农场可以

帮助约800个建档立卡贫困户脱贫、提供托底支持。

下一步，光伏农场项目将启动，预计每年可产生种养业收益230余万元、直接带动70多贫困人口就业，形成“光伏+农业+就业”的复合收益，真正实现“输血+造血”的可持续、精准扶贫开发。

产业扶贫基金 助力企业做强做大

汾西县洪昌养殖有限责任公司是汾西县“一县一业”的龙头企业，也是农业产业化省级重点龙头企业。

陈海明是洪昌饲料厂的员工之一，他是汾西太阳山人，也是建档立卡贫困户之一。几年前，陈海明一直靠种植维持一家五口人的生计，一个月收入仅400元。洪昌饲料厂为陈海明提供了就业岗位之后，目前月收入达2400元以上，全家已经实现脱贫。

在汾西县和平镇季家庄，有一位年轻人名叫赵勇，今年32岁，家里还有两个妹妹在上学。他大学实习期间查出了布加氏综合征，这对于收入微薄的家庭无疑是一场噩耗，更让他想不到的是手术失败了，赵勇从此无法再干体力活。2016年，赵勇决定和父亲养蜜蜂，销售蜂蜜。但赵勇发现，蜂蜜只能卖给身边的村民，没有销路，最后只能以很低的价格卖给收购蜂蜜的商贩。

《证券日报》记者在与当地人交谈中发现，汾西县农副土特产比较丰富，但受到地理条件、销售渠道等限制，此前一直未能给像赵勇一样的当地农户带来更好收益。

今年，中基协协助汾西当地对接京东，开通汾西特色馆销售平台；协助汾西在微信上开通乐农汇微信小程序，两个平台用于销售当地特色农产品，包括蜂蜜、香梨、苦荞茶、核桃、野鸡蛋、小杂粮等。

在本地部门的帮助下，赵勇参加了电子商务进农村综合示范项目电子商务培训班，开始通过电商渠道销售蜂蜜。

在他的不断努力下，他的蜂蜜通过淘宝、普云交易等电商平台卖到了广东、上海、北京、大连等许多城

市。2018年5月份至10月份，他的蜂蜜线上销售额达9000余元，完全解决了家庭生活问题。已经是季家庄村电商站站长的赵勇自豪地说：“我要用电商来改变自己和家乡人的命运！”

这是一个用汾西县电商之路走出贫困的鲜活例子。在这一年里，中基协还积极倡议基金行业通过电商平台积极参与汾西农副土特产品采购帮扶，仅在2018元旦、春节的一个月内就取得400万元订单、实际交付170万元产品销售佳绩，截至2018年10月底，共取得约310万元电商销售额，这让像赵勇的汾西农户实现了增收。

农户学习电商知识

“电商扶贫”效应初步发挥

在汾西县和平镇季家庄，有一位年轻人名叫赵勇，今年32岁，家里还有两个妹妹在上学。他大学实习期间查出了布加氏综合征，这对于收入微薄的家庭无疑是一场噩耗，更让他想不到的是手术失败了，赵勇从此无法再干体力活。2016年，赵勇决定和父亲养蜜蜂，销售蜂蜜。但赵勇发现，蜂蜜只能卖给身边的村民，没有销路，最后只能以很低的价格卖给收购蜂蜜的商贩。

对于如何持续、专业、有效地将基金扶贫工作推动下去，一路同行的嘉实基金副总经理宋振茹告诉《证券日报》记者：“这需要我们有明确的理念、战略定位和方法论，更要有资产管理行业的专业精神。战略定位就是精准扶贫，就是根据地区特点进行扶贫，这样做下去才能做到可持续性。”她还动容地说：“基金行业每个公司的力量可能很小，但集合整个基金业的力量去做公益，就能做大事，我们会持续跟基金业一起，把汾西县扶贫工作进行下去。”

<p